



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 226 (18464) • ПОНЕДЕЛЬНИК, 27 СЕНТЯБРЯ 1982 ГОДА • Газета выходит с 12 августа 1917 года • Цена 3 коп.

## Сегодня главное: хлеб — Родине!



### ПРЕСС-ЦЕНТР СООБЩАЕТ:



на 26 сентября по краю задание по хлебосдаче выполнено на

## 90 процентов

СМОЛЕНСКИЙ район выполнил государственный план сдачи зерна. Хлебозаготовки продолжаются.

СВЕРХ УСТАНОВЛЕННОГО ЗАДАНИЯ ВЕДУТ ХЛЕБОСДАЧУ РАЙОНЫ:

Калманский, Косихинский, Локтевский, Павловский, Первомайский, Тальменский, Третьяковский.  
НЕОБХОДИМО УСИЛИТЬ ХЛЕБОЗАГОТОВКИ РАЙОНАМ:  
Алейскому, Бавовскому, Бийскому, Завьяловскому, Змеиногорскому, Кытмановскому, Мамонтовскому, Панкрушихинскому, Петропавловскому, Ребрихинскому, Родинскому, Славгородскому, Солтонскому, Топчихинскому, Тюменцевскому, Хабарскому, Целинному, Шипуновскому.

## ЗНАМЕНА — ПОБЕДИТЕЛЯМ

Рассмотрев материалы по итогам социалистического соревнования автотранспортных предприятий, автоколонн и других транспортных подразделений на перевозке сельскохозяйственных продуктов...

Присудить переходящие Красные знамена крайкома КПСС, крайисполкома и крайсовпрофа с выдачей денежной премии в сумме одной тысячи рублей коллективам, добившимся наилучших показателей в социалистическом соревновании:

автоколонны 1245 краевого транспортного управления, выполнившие задание на перевозке сельхозпродуктов в тоннах на 119,3 процента, в тонно-километрах — на 103,6 процента. Выработка на среднесписочную автомашину составила в тоннах 119,1 процента, в тонно-километрах — 103,5 процента при полном сохранении сельхозпродуктов;

автоколонны 1935 транспортного управления, выполнившие задание на перевозке сельхозпродуктов в тоннах на 144,8 процента, в тонно-километрах — на 130,8 процента. Выработка на среднесписочную автомашину составила в тоннах 137,8 процента, в тонно-километрах — 123,1 процента при полном сохранении сельхозпродуктов;

Благовещенского автотранспортного предприятия Транссельхозтехника, выполнившего задание на перевозке сельхозпродуктов в тоннах на 125,7 процента, в тонно-километрах — на 123,3 процента. Выработка на среднесписочную автомашину составила в тоннах 125,7 процента, в тонно-километрах — 123,7 процента при полном сохранении сельхозпродуктов;

Тальменского автотранспортного предприятия Транссельхозтехника, выполнившего задание на перевозке сельхозпродуктов в тоннах на 132,9 процента, в тонно-километрах — на 131,9 процента. Выработка на среднесписочную автомашину составила в тоннах 132,9 процента, в тонно-километрах — 131,9 процента при полном сохранении сельхозпродуктов.

Шипуновского автотранспортного предприятия Сельхозтехника, выполнившего задание на перевозке сельхозпродуктов в тоннах на 137,6 процента, в тонно-километрах — на 128,3 процента. Выработка на среднесписочную автомашину составила в тоннах — 137,3 процента, в тонно-километрах — 131,9 процента при полном сохранении сельхозпродуктов.

Денежные премии направить для премирования водителей и ремонтных рабочих — 80 процентов, 20 процентов — для премирования руководящего состава автотранспортных предприятий и автоколонн. В автотранспортных предприятиях и автоколоннах премии распределяются администрацией совместно с комитетами профсоюза.

Отмечена хорошая работа на перевозке сельскохозяйственных продуктов в первой декаде сентября 1982 года коллективом автоколонны 1246 краевого транспортного управления и Волчихинского автотранспортного предприятия Крайсельхозтехника.

Переходящие Красные знамена крайкома КПСС, крайисполкома и крайсовпрофа отозваны из Бийского транспортного предприятия, автоколонны 1934, Бийского автотранспортного предприятия, лесозаготовительной конторы, Алтайского и Смоленского автотранспортных предприятий Транссельхозтехника как утративших первенство в социалистическом соревновании на перевозке сельхозпродуктов в первой декаде сентября 1982 года.

## Фоторепортаж ИТОГ ПОДВОДИТ ОСЕНЬ

В эти осенние дни именно тона и сенокосы — самые оживленные места. Закачивается подборка валков на последних орошаемых гектарах, и душистое добротное сено докладывается к местам зимовки скота. С каждым днем увеличивается количество скирд. Директор совхоза «Максимовский» Петр Павлович Урожай с нескрываемым удовольствием рассказывает:

— По плану мы должны были заготовить пятнадцать тысяч центнеров сена, а уже заготовили сорок тысяч. Для сравнения: в прошлом году удалось запасти только четыре тысячи центнеров, а нынче в десять раз больше. Окончательный итог будет таков — сорок пять тысяч центнеров сена, за счет подбора последних участков овса и люцерны с третьего укоса.

В совхозе более тысячи гектаров орошаемых земель. Правда, нынче первый укос с поля, дал только по 27 центнеров сена с гектара. Большая часть трав пошла на сенаж, которого заложено 31 тысяча центнеров — на шесть тысяч центнеров больше, чем планировалось, и почти вдвое — против прошлого года.

Но нужно было сено. И второй укос обрадовал — по 52 центнера сена с гектара. Такой урожай прежде здесь не получали. Это результат хорошей организации полива, вдумчивой работы с удобрениями.

На косовище с полной нагрузкой работали уборочные машины КСК-100, КПС-5Г, КУФ-1,8. На отвозку копен поставили несколько «Кировцев» с тележками. Ежедневно на сенокос доставляли до 1700 центнеров сена.

Каждое отделение совхоза участвовало в уборке сена, помогало механизаторам гектарной бригадой. Например, на Веселом отделении нет орошаемого участка, а есть скормот. Значит, нужен и запас кормов. Ежедневно стоговозы из этого отделения делают по пять и более рейсов, запуская сено для своих ферм. Таким образом, за короткое время отделение заготовило себе 4500 центнеров сена.

На снимке: с-перевыполнением норм на вставке жабры трудятся механизаторы (слева направо): Ф. Гильдебрандт, Звоневый, И. Крексер, И. Рот. В. Гильдебрандт.

— Кто управляет комбайном? — Музыев!

Проверяем качество. В соломе — ни одного необмолоченного колоса, в полове тоже нет зерна.

В коротком разговоре механизатор поделился: — Такой дождь не скоро промочит валки. Поэтому часа полтора еще можно работать. На малой скорости, конечно, сократил до минимума входное отверстие между дерками и подбараном. И зерно не травмируется, и обмолот надежный.

— А вскоре Музыеву доверили зveno, и он оказался добрым руководителем. В совхозе традиционно соревнуются в честь легендарного панфилова А. И. Крючкова, который родился и жил в Платове. Вымшел имени Героя Советского Союза не раз вручался ударному звену. Это было и в 1980 году, когда звено отправило на ток без малого 45.000 центнеров хлеба. Правда, и урожай был тогда в два раза выше, чем нынче, но ведь другие звенья нашего отдели.

— Другое-то да, — комментирует Владимир Михайлович и вносит существенную поправку, — но не миллирощица. Нынче у звена Музыева тоже работа спорится. Теперь в коллективе четыре комбайнера, и все под стать руководителю. Особо следует отметить братьев Рыжковых. Старший Николай — коммунист, электрик МТМ. Накануне жатвы он приходит в контору и просит: — Направьте в звено Музыева. Комбайн в порядке, а шэф — добрый хлебороб и человек.

— Так было в 1980 году, так случилось и нынче. Сейчас на счету Николая Михайловича уже более 3.000 центнеров пшеницы. Немногим меньше, чем у звеньевых. Его брат Виктор, недавно окончивший десять классов, тоже уверенно идет к цели. Достойно несут жатку коммунист

## ВЫСОКАЯ НАГРАДА РОДИНЫ

Торжественное заседание в Баку, посвященное вручению Азербайджанской ССР ордена Ленина

БАКУ, 26 сентября. (Спец. корр. ТАСС А. Беликов, Е. Иванов). Сегодня во Дворце имени В. И. Ленина состоялось торжественное заседание ЦК Компартии Азербайджана и Верховного Совета республики, посвященное вручению Азербайджанской ССР ордена Ленина, которым она награждена за большие успехи, достигнутые трудящимися республики в десятой пятилетке по производству продукции промышленности и сельского хозяйства.

Открывая торжественное заседание, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Азербайджана Г. А. Алиев тепло и сердечно приветствовал Леонида Ильича Брежнева. Он сказал, что приезд товарища Брежнева в Баку 60-летия образования СССР, большого праздника интернационализма и братства советских людей, — высокая честь и огромная радость для всех людей республики.

Единогласно избирается почетный президент заседания в составе Политбюро ЦК КПСС во главе с товарищем Л. И. Брежневым. Слово предоставляется Л. И. Брежневу. Все встает и продолжает овацией приветствовать Леонида Ильича.

## Речь товарища Л. И. БРЕЖНЕВА

Дорогой товарищ Алиев! Дорогие товарищи! Сегодня мне предстоит вручить республике высшую награду Родины — орден Ленина. Этой награды Азербайджан, как известно, удостоен за большие достижения в выполнении заданий десятой пятилетки по производству продукции промышленности и сельского хозяйства.

Теперь на знамени Азербайджанской ССР вместе с орденами Октябрьской Революции и Дружбы народов будут сиять три ордена Ленина. (Аплодисменты). Это яркое свидетельство трудового героизма азербайджанского народа, его верности бессмертному ленинскому делу. (Продолжительные аплодисменты).

Из многих славных дел Азербайджана особенно хотелось бы отметить его растущий вклад в экономику страны. Республика каждый год выполняет и перевыполняет государственные планы экономического и социального развития и высокие социальные обязательства, увеличивает объемы общественного производства. Это, как вы знаете, получило высокую оценку на XXVI съезде КПСС. (Аплодисменты).

Пропалла пятилетка по промышленности и сельскому хозяйству выполнена за четыре года и два с половиной месяца. По этим отраслям досрочно завершены планы 1981 года. Своевременно сданы в эксплуатацию важные объекты электроэнергетики, нефтеперерабатывающей, машиностроительной, легкой и пищевой промышленности. Успешно идут в вас дела и в текущем — 1982 году. (Аплодисменты).

Они сумели поднять трудящихся на борьбу за выполнение планов во всех отраслях и по всем показателям, воспитывают кадры в духе высокой ответственности за порученное дело. (Аплодисменты). Задачи развития экономики решаются на прочной базе дальнейшего повышения эффективности производства, за счет уско-

рости выпуска основной продукции предприятий — магистральных вагонов. Во втором году пятилетки вагоностроители освоили выпуск новых изделий. Изготовлены опытные образцы большегрузного вагона, цельнометаллического вагона для перевозки бумаги в рулонах, цельнометаллического ваго-

на с переходной площадкой и концевыми балками. Эти вагоны будут экономичными и надежными в эксплуатации. Сейчас они проходят испытания. На предприятии широко развернуто соревнование за выпуск продукции с меньшими затратами. В нынешнем году здесь сэкономлено 414 тысяч киловатт-часов элект-

рической энергии, на 90 тысяч рублей материально-сырьевых ресурсов, 519 тонн условного топлива.

В социалистическом соревновании за достойную встречу 60-летия СССР на заводе участвуют 276 бригад, в которых объединено 65 процентов работающих, 33 переведены на Дню машиностроителя выполнили двухлетние задания.

И. НИКОЛАЕВ, г. Новоалтайск.

## УСПЕХ ВАГОНОСТРОИТЕЛЕЙ

Многие говорят за новыми деталями, а старые — в утиль. Думают, меньше хлопот. Может, оно и так, но убыток явный. И не только совхозу, но и себе. Снижается экономика на ремонте и техниках, дорожно становится хлеб.

Вот такая хозяйская арифметика! Вскоре Давид Давыдович, работавший в звене Федора Пискунова, сам стал звеньевым, и его ребята не раз добивались отличных результатов. Особенно порадовал 1980 год. Тогда миллеровцы четверых комбайнами намолотили 45.876 центнеров зерна, заняв первое место в районе. Интересно нынешними делами. Председатель рабочей группы В. А. Тычков рассказывает:

— Где берете запчасти? Давид Давыдович неожиданно ответил: — На складе достаем! И пояснил следующее:

— Они позже включились в уборку, но трудятся на со-

баевский район.

## ПРИМЕР ГВАРДЕЙЦЕВ

В ОЗЛЕ КОНТОРЫ спецхоза «Платовский» реет красный флаг. Он поднят в честь уборочного звена, которым много лет успешно руководит опытный хлебороб В. М. Музыев. За неполные десять дней, а ведь были дожди, выпадали сильные росы, этот дружный коллектив около 12.000 центнеров зерна в хозяйстве о них говорят с гордостью:

— Настоящие мастера! Я давно знаю Владимира Михайловича. Вспоминается такой случай. Идет медкий дождь, все выжидают, и только один «Сибиряк» медленно, но упорно движется по полю. И что удивительно: не косит, а подбирает валки. Интересно у секретаря партокома: — Кто управляет комбайном?

Музыев! Проверим качество. В соломе — ни одного необмолоченного колоса, в полове тоже нет зерна.

В коротком разговоре механизатор поделился: — Такой дождь не скоро промочит валки. Поэтому часа полтора еще можно работать. На малой скорости, конечно, сократил до минимума входное отверстие между дерками и подбараном. И зерно не травмируется, и обмолот надежный.

А вскоре Музыеву доверили зveno, и он оказался добрым руководителем. В совхозе традиционно соревнуются в честь легендарного панфилова А. И. Крючкова, который родился и жил в Платове. Вымшел имени Героя Советского Союза не раз вручался ударному звену. Это было и в 1980 году, когда звено отправило на ток без малого 45.000 центнеров хлеба. Правда, и урожай был тогда в два раза выше, чем нынче, но ведь другие звенья нашего отдели.

Объединение Сибнегромаш строят в пригороде Барнаула свинарники. Но планы были шире: создать на этой базе комплекс с замкнутым технологическим циклом...

послужили небольшие огороды и свинарники, которые при столовых были всегда. Иногда они размещались даже на полях станах. Ближе, удобнее, ухаживать обеды. Хорошие хозяйки завели небольшие пасеки, салы, чтобы разнообразнее был стол...

свои руки, создали краевую комиссию по разработке продовольственной программы Алтай. У нас уже действуют мощные комплексы по откорму свиней на пищевых отходах в Барнауле, Бийске, Рубцовске, 159 подобных хозяйств...

Итак, преодолели пока первый рубеж. Работы и проблем вперед еще много. Одну из наиболее рациональных и эффективных земель, выделяемой подобным хозяйствам предприятий. На алтайских...

В РЕШЕНИЕ ЗАДАЧ Продовольственной программы призваны внести максимальный вклад все трудовые коллективы города и деревни. Это в полной мере относится и к железнодорожникам...

# Вклад железнодорожников

Собрание партийно-хозяйственного актива Алтайского отделения железной дороги обсудило вопросы по подготовке хозяйства к работе в зимних условиях, организации осенне-зимних перевозок, выполнению Продовольственной программы...

обеспечению агропромышленного комплекса и развитию подсобных сельских хозяйств. В них, в частности, предусмотрено до конца 11-й пятилетки увеличить откорм свиней до 6.630 голов...

## Продовольственная программа СССР—дело общенародное

# РЕЗЕРВЫ ПОДСОБНЫХ ХОЗЯЙСТВ

В. РАЕВСКИЙ, председатель исполкома Алтайского краевого Совета народных депутатов.

хозяйственной продукции. Кое-кому казались: зачем, дескать, разводить мелкие фермы и огороды, если мясо, молоко и овощи производят на крупных специализированных фермах и в хозяйствах?...

просторах каждый гектар давно подсчитан, слышим лет. Хотя общая цифра — 131 тысяча гектаров земли, переданных предприятиям (из них 49 тысяч пашни), и кажется внушительной, однако по-прежнему приходится приложить немало усилий, чтобы довести отдачу каждого гектара до максимума...

Сельхозтехника уже сладила новоселов основными машинами и механизмами. Ставится цель: вести полеводство и животноводство интенсивными методами, обеспечить нестандартный подход к технологии производства. Опыт сотрудничества местных машиностроительных предприятий с подшефными...

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

— Благодаря энтузиазму людей четкой работе техники, — говорит главный агроном совхоза А. Г. Зубко, — только в августе удалось заготовить 32 тысячи центнеров сена. Отлично трудились Александр Булда, Анатолий Ябло, Алексей Ефименко, на косовице шоферы Владимир Видман, Иван Гиберт, сварщик Николай Салаченко, руководитель кормодобывающего звена Франц Гильдебранд и многие другие...

# ИТОГ ПОДВОДИТ ОСЕНЬ



и доставка зерна на элеватор с каждым днем увеличивается. В последнюю очередь подошли наиболее урожайные поля, — говорит П. П. Уражай, — так что сможем перевыполнить задание — сдать до пятидесяти тысяч центнеров зерна. Мы побывали у передового комбайнера Григория Леонидовича Носкова. Он по профессии учитель, на уборочном первом году, но уже преуспел в деле хлебопашества...

далеко за полночь, — говорит Носков, — время дорого. Есть поля, которые дают по 15 центнеров зерна с гектара. Но работать еле-еле много поддона. Мы с братом Юрием — он отвозит солому от комбайна — постараемся не подкачать и удержать перенос зерна. Мы побывали у передового комбайнера Григория Леонидовича Носкова. Он по профессии учитель, на уборочном первом году, но уже преуспел в деле хлебопашества...

зеленой массы кукурузы, а В. Д. Свинарчук — 28 тысяч центнеров. Одновременно со сдачей зерна государству идет закладка семян. Около двух третей необходимого количества уже засыпано в склады. Представители госемисинпечни отметили чистоту семенного материала, хороший вес зерен, вообще большую заботу о семенах. А. ПАНТЮКОВ, корр. «Алтайской правды». На снимках: внизу — на уборочных машинах в совхозе «Максимовский»; продолжается заготовка кормов. Фото В. ВЫБОРОВА. Славгородский район.

## СОРЕВНОВАНИЕ—ДВИЖУЩАЯ СИЛА

Не велик завод «Электробытприбор», но его продукцию знают в разных уголках страны. За рубежом — тоже. Электрические самовары из Горно-Алтайска экспортировались на выставках в Монголии, ГДР, Турции, Португалии и других странах. А миниатюрные самоварчики были в числе сувениров московской Олимпиады. В год 60-летия СССР освоено производство изделий с национальным алтайским орнаментом. Им привлек государственной Знак качества.

# 60 ЛЕТ СССР

## Горно-Алтайск встречает юбилей

«На богатейшей ладони город стоит наш зеленый». Это слова из песни о городе, раскинувшегося в долине среди синих гор. О счастье людей, что «зажгли навсегда руковорную над горой Тугай звезду». Любят горноалтайцы эту песню. Любят свой город, город рабочих и студентов. Горно-Алтайск, административный и культурный центр автономной области, прочно связан с селом. Это город, живущий сельскими заботами. Планы экономического развития областного центра предусматривают наращивание производства продукции для села. Предприятия строительной индустрии поставляют сельским стройкам железобетон, кирпич и другие материалы. Село обслуживают все транспортные организации города. В село направляется значительная часть товаров народного потребления, выпускаемых горноалтайскими предприятиями.

они эдакий педагогический институт, техникум и профтехучилище. Город оказывает постоянное влияние на повышение культурного уровня сельского населения. Эти задачи решают творческие организации писателей, художников, работников театра. Здесь сосредоточены значительные научные силы, издаются газеты и книги, отсюда идут в эфир радиопередачи на русском и алтайском языках. Решения майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС стали программными для горожан. Еще более укрепился тесный связь коллективов предприятий Горно-Алтайска с колхозами и совхозами. Они ведут строительство и ремонт животноводческих помещений, кормоцехов и коромухов, участвуют в заготовке кормов, выращивании овец на полях совхоза-завода «Подгорный», совхоза «Кызыл-Овечьи». И другими важными заботами живет город. Уверенной поступью идут горноалтайцы к 60-летию юбилею нашего многонационального государства. По пути, указанному партией, Великим Октябрем, который алтайский народ назвал своей золотой зарей.

если подобные хозяйства не велики. Горючие органы видят выход в том, чтобы объединить усилия малочисленных коллективов — а их в городе большинство. Это может вести дело еще более эффективно. В работе состоявшегося 5-12 сентября во Львове Всесоюзного фестиваля молодежи поэзии по приглашению Союза писателей СССР и ЦК ВЛКСМ участвовал представитель Горно-Алтай — студент Литературного института имени А. М. Горького Анчи Самунов. 20-22 сентября во Фрунзе проходила встреча молодых писателей стран Азии и Африки. В состав советской делегации входил Диман Белокор из Горно-Алтайска. 10 сентября в Горно-Алтайске состоялась встреча учащихся краевого семинара заведующих кабинетами политического просвещения горкомов и райкомов партии с литераторами области. В июне с 23 по 27 сентября работает конференция переводчиков украинской литературы. Горный Алтай представляет поэт и прозаик Б. Уачин, известный алтайскому читателю так же как переводчик стихов Тараса Шевченко и современных поэтов Украины. Горно-Алтайское отделение краевого книжного издательства выпустило сборник статей и докладов известного алтайского писателя, ученого-филолога С. С. Суракова. Книга под названием «На глубины веков» представляет собой наиболее полное собрание трудов крупного «овечковода» Горно-Алтайска по различным проблемам фольклора Горно-Алтая, в том числе героического эпоса. В. БОЧКАРЕВ, корр. «Алтайской правды».

дружба народов—дружба литератур

У инициаторов соревнования

# ЕСТЬ ТАКАЯ ТРАДИЦИЯ

Наша смена носит почетное звание коллектива имени XXVI съезда КПСС — это память о предельно высокой ударной трудовой вахте, в ходе которой мы стали победителями (как и по итогам двух других, предшествующих партийных форумов). Вот уже ряд лет мы подтверждаем звание коллектива коммунистического труда, а сейчас еще признаны и лучшей сменой отрасли. Это ко многому обязывающая честь. Возглавляет смену Нина Николаевна Галазова — руководитель хоз и молодой по годам, но не уступающий по опыту и умениям ветеранам в умении моментально оценить обстановку и принять нужное решение. Утренней пяти минут ей вполне хватает, чтобы проанализировать с работниками минувший день, распределить обязанности на предстоящий, дать необходимые указания. Умеет она найти подход к подчиненным, знает, что и как подкачать, а если надо — потребовать. Это во многом благодаря ей в коллективе сложилась творческая обстановка. Никто не постесняется спросить, если что-то непонятно, и любой входящий ралом придет на помощь. Про такие отношения обычно говорят: хороший микроклимат в коллективе. И еще, наверное, потому что основу его составляют люди опытные, с большим стажем работы. Не случайно у нас нет отставших. Наоборот, почти половина смены работает уже в счет марта 1983 года. Мы — швец, и наша смена является одним из подсобных подразделений сборочного цеха. Шьем различного вида мягкую тару, выполняем порой разовые заказы. Хотя наша продукция не на продажу, но ведь и от ее выпуска зависит своевременность реализации продукции основной. Словом, работа нужная и ответственная. А есть еще у нас задание по товарам народного потребления: шьем спальные мешки. Их мы должны выпускать не менее 300 штук в месяц. И если приходится порой видеть,

Каждый, кто работает на ткацкой фабрике, пользуется услугами фабричной столовой. Благодаря мастерству шеф-повара Зои Александровны Шелувановой и ее помощниц, стол ткачей всегда богат вкусными и разнообразными блюдами. Весомой добавкой к централизованному снабжению столовой мясом является собственное его производство. Последние два года фабрика занимается выращиванием и откормом свиней, часть поросят продает в личное подворье рабочих. Только вынуждено реализовано больше сотни голов. Собственные свиноводческие фермы имеют гардино-тоделая и швейная фабрики, некоторые другие предприятия. Автоколхоза 1931, кроме «мясного цеха», располагает земельным участком — он занимает 18 гектаров. Для возделывания картофеля и овощей обяза-

ЕСТЬ У ФАБРИКИ ФЕРМА

есть у фабрики ферма

# ВЫСОКАЯ НАГРАДА РОДИНЫ

## Речь товарища Л. И. БРЕЖНЕВА

(Начало на 1-й стр.)

Немаловажным является и такой вопрос. При ежегодном неуклонном росте продукции растениеводства в республике возможности для наращивания производства мяса, молока, яиц и других продуктов питания используются еще недостаточно. Резервы — в коренном улучшении животноводства, в налаживании племенной работы, кормопроизводства. Работники сельского хозяйства Азербайджана могут существенно увеличить производство картофеля, чтобы полностью удовлетворить в нем потребности населения.

Нынешний год по погольным условиям для Закавказья и для страны в целом выдался нелегким. Труднейшая селя, ведь наш народ ведет напряженную борьбу за урожай. Важно сохранить каждый килограмм выращенного зерна, овощей, фруктов, картофеля, доставить всю продукцию полей до потребителя. Заботу об этом должны проявлять все партийные, советские, хозяйственные организации. (Продолжительные аплодисменты.)

Находясь здесь, в Баку, не могу не сказать несколько слов о богатейших возможностях Каспийского побережья, а также других районов Азербайджана для укрепления здоровья людей. Благодарение Каспийское море, южные склоны, горы и долины Азербайджана должны знать к себе на отдых и лечение. Мне известно, что ЦК Компартии республики проявил инициативу в изучении этих возможностей. Надо бы придать этому делу должный размах, подумать о создании еще одной южной курортной зоны обескураживающего значения. К этому надо бы подключиться и ВПСН, и Минздрав СССР. (Продолжительные аплодисменты.)

Товарищи! Уже не раз нам приходится говорить о важном значении производственной, государственной, партийной дисциплины. Сегодня хотелось бы особо сказать о дисциплине нравственной. Тем более, что именно в Азербайджане в последние время немало сделано по борьбе с антипатиями социалистической морали, по улучшению воспитанности людей, накоплен хороший опыт. (Аплодисменты.)

Нравственные устои социалистического общества строятся на уважении и доверии к человеку. Однако не секрет, что еще встречаются люди, которые используют это доверие во вред обществу, допускают личную несерьезность и даже встают на путь обмана государства — очковратительства, втягивая в хитрые схемы социалистической собственности.

Нетерпимости к тем, кто поощряет нашу мораль, наши советские законы должны проявлять всю общественную власть. Соблюдение норм общественной морали и права должно быть для каждого советского человека естественной потребностью, непреодолимой внутренней силой. В этом — одна из главных задач воспитательной работы. Здесь важное поле деятельности для партийных и советских организаций, профсоюзов, комсомола, печати, телевидения и радио. (Аплодисменты.)

Немалой воспитательной силой, используемой еще далеко не в полную меру, обладает искусство, в том числе кино и театр. В Азербайджане, кстати, имеются хорошие

примеры такого боевого авторского искусства: театр, литература в общественной жизни. (Аплодисменты). Важно по всем направлениям вести активную борьбу с тем, что мешает нашему продвижению вперед. (Аплодисменты.)

Товарищи, сейчас в партии началась очередная отчетовыборная кампания. Хотелось бы пожелать, чтобы и у вас в республике, и по всей стране она прошла под знаком деловитости и конкретности, критической оценки достигнутых результатов, мобилизации сил партии и народа на решение стоящих перед нами больших задач. (Аплодисменты.)

Если отчетовыборная кампания пройдет в таком духе, — а я уверен, что так и будет, — то она даст новый импульс борьбе за выполнение заданий пятилетия, за достойную встречу 50-летия образования Советского Союза. (Продолжительные аплодисменты.)

Товарищи! Успехи трудящихся Азербайджана, как и всех других республик нашей страны, в наращивании производства промышленной и сельскохозяйственной продукции — это хороший вклад в реализацию планов партии по неуклонному улучшению жизни народа, планов нашего коммунистического строительства. Это вместе с тем — солидное подкрепление неслабых Родины на международной арене, поддержка нашей борьбы за избавление человечества от угрозы ядерного пожара, борьбы за прочный мир на земле. (Продолжительные аплодисменты.)

За последнее время мы уже не раз приходилось высказываться по вопросам внешней политики. Последний раз — в связи с пребыванием в Москве Премьер-министра Индии госпожи Индиры Ганди. Поэтому я остановлюсь сейчас лишь на некоторых отдельных моментах.

Прежде всего хочу сказать, что состоявшиеся в Москве советско-индийские переговоры на высшем уровне вымывают у нас чувство искреннего удовлетворения. Они вновь подтвердили, что дружба и сотрудничество между СССР и Индией опираются на прочный фундамент и имеют хорошие перспективы. (Аплодисменты). Сделанные шаги в развитии этого сотрудничества.

Обе стороны имеют также возможность вновь отметить сошедшие или близость своих взглядов по коренным вопросам международного положения, особенно в том, что касается сохранения мира, предотвращения новой мировой войны.

В переговорах с премьер-министром Индии мы вновь высказали нашу положительную оценку движения неприсоединения как важного фактора действующего в пользу оздоровления международной обстановки, и роли Индии в этом движении.

Советский Союз вообще за повышение роли в международных делах государств, освободившихся от колониального ига, вставших на путь независимости и прогресса. Мы убеждены, что политика этих стран может оказывать благоприятное воздействие на обстановку в мире. (Аплодисменты.)

Естественно поэтому, что Советский Союз, как и другие социалистические страны, — активный сторонник укрепления мирного сотрудни-

чества, единства и сплоченности стран Азии, Африки, Латинской Америки, укрепления престижа и эффективности таких их организаций, как Организация африканского единства, Лига арабских стран и другие. (Аплодисменты.)

В то же время империализм с его неоконформаторской политикой — явный противник единства освободившихся стран. Не случайно империализм делает все, чтобы углубить раскол в рядах арабских стран, ослабить авторитет и влияние Организации африканского единства, стремиться использовать Организацию американских государств в интересах колониалистских амбиций западных держав, как это наглядно показали недавно события в Южной Атлантике.

Вы знаете, товарищи, что Советский Союз многие годы — и даже десятилетия — добивается разрядки между двумя большими державами. Разрядка для нас — очень широкая и очень глубокая. Это прежде всего — общий настрой государств и их руководителей не на военные приготовления и враждебность к другим государствам, а на мирное сотрудничество с ними. Это — нормальное общение между странами, между народами, добросовестное соблюдение норм международного права, уважение суверенитета каждой страны и неумешательство во внутренних делах друг друга. Это, наконец, — постоянное стремление практическими делами содействовать обузданию захлестнувшей мир гонки вооружений, стремление укреплять безопасность на основе постепенного углубления взаимного доверия на справедливых и обоюдных началах.

Так мы понимаем разрядку, к такой разрядке мы стремимся. Фактически речь идет о том, чтобы обеспечить мирное будущее для человечества. (Продолжительные аплодисменты.)

Мы вовсе не считаем, что разрядка может или должна быть монополей какой-то отдельной географической зоны, одного района мира. Другое дело, что в силу ряда исторических причин в одних регионах она уже наступила более глубокие корни, чем в других — в Европе, например. Но возможности ее углубления и расширения активно использовать.

О наших попытках налаживать отношения с Соединенными Штатами Америки, достигнуть справедливых, взаимовыгодных соглашений по вопросам ограничения и сокращения ядерного оружия как стратегического, так и средней дальности, я здесь говорить не буду, вы о них хорошо знаете.

Если говорить об Азии, то здесь мы считали бы очень важным делом нормализацию, постепенное оздоровление отношений между СССР и Китайской Народной Республикой на основе, я бы сказал, здравого смысла, взаимного уважения и взаимной выгоды. В дополнение к тем отношениям дружбы и сотрудничества, которые уже существуют у нас с рядом азиатских государств, это было бы хорошим вкладом в укрепление основ мира и стабильности в Азии, да и во всем мире. (Аплодисменты.)

В Европе наиболее уместным ближайшим шагом по укреплению разрядки могло бы, по нашему мнению, стать

успешное завершение мадридской встречи 35 государств и расчищение пути к европейской конференции по разрядке.

Кстати, здесь следует отметить конструктивную, мирную роль, которую играют в Мадриде нейтральные и неприсоединившиеся страны Европы. Хотелось бы пожелать им дальнейших успехов в этом деле. (Аплодисменты.)

Дальнейшее укрепление разрядки в Европе позволило бы европейцам еще успешнее пользоваться ее плодами, решать совместными усилиями многие общие для всего континента проблемы практической жизни народов. Формы такого сотрудничества кое в чем уже начинают складываться. Неуклонно идти вперед по этому пути — долг нашего поколения перед поколениями будущими. (Продолжительные аплодисменты.)

В целом разрядка — это историческое завоевание народов. Ее ни в коем случае нельзя отдавать на растерзание узко мыслящим, эгоистичным политикам в стане империализма. Ее надо оберегать, развивать и углублять. И это будет победа человеческого расула над опасной бездумной агрессивностью. (Аплодисменты). Мы верим в такую победу, ибо верим в разум человека и, если хотите, в инстинкт самосохранения народов. (Аплодисменты.)

Таковы благородные цели, которым подчинены внешняя политика нашей страны, международная деятельность КПСС. (Аплодисменты). И здесь наши союзники — все миролюбивые страны, все здравомыслящие реалистичные деятели на мировой арене, многочисленные массы народов всего мира. (Продолжительные аплодисменты.)

Для нас всегда будут путеводной звездой слова великого Ленина о том, что Советское государство «желает жить в мире со всеми народами и направлять все свои силы на внутреннее строительство». (Продолжительные аплодисменты.)

Дорогие товарищи! Разрешите в заключение пожелать трудящимся Советского Азербайджана новых успехов в выполнении намеченных партий и государством планов экономического и социального развития. (Бурные продолжительные аплодисменты.)

Уверен, что и впредь вы будете достойно своих славных традиций и встрече новыми хорошими делами предстоящую знаменательную дату — 60-летие Союза Советских Социалистических Республик! (Продолжительные аплодисменты.)

Пусть здравствует и идет навстречу новым успехам Советского Азербайджана! (Бурные аплодисменты.)

Да здравствует наша великая, могучая Родина — Союз Советских Социалистических Республик! (Бурные аплодисменты.)

Пусть будет прочным мир на нашей планете и плодотворным сотрудничеством между народами! (Бурные, продолжительные аплодисменты. Все встали. В зале возгласы: «КПСС — слава!» «Партия и народ — едины!»)

Позвольте теперь вручить орден, которым награждена ваша республика.

стиченными он неразрывно связан с именем и деятельностью Леонида Ильича Брежнева.

Леонид Ильич — выдающийся организатор и идейный вдохновитель коммунистического строительства на родине Октября. Под его непосредственным руководством разработана и осуществляется современная экономическая стратегия партии, ее аграрная политика, наивысшим воплощением которой является Продовольственная программа СССР. Огромный вклад вносит Леонид Ильич в творческое развитие марксистско-ленинской теории.

Важнейшее качество товарища Л. И. Брежнева как партийного и государственного деятеля ленинского типа и масштаба — глубокая, неразрывная связь с жизнью, политический реализм, устремленность в будущее. Ему дана величайшая способность в сложных условиях новых отношений распознать четкие контуры коммунистического завтра. И не только распознать, но и бережно растить, формировать и утверждать коммунистические начала во всех сферах жизни нашего общества.

Историческая заслуга принадлежит товарищу Л. И. Брежневу в предотвращении термоядерной катастрофы, в сохранении и упрочении мира на земле.

Все эти качества, неоценимый вклад в дело коммунистического строительства, в мировую революционную процесс выдвинули Леонида Ильича Брежнева в число выдающихся исторических личностей. И советские люди испытывают чувство огромной патриотической гордости за то, что нашу ленинскую партию, могущее социалистическое государство достойно возглавляет и уверенно ведет по ленинскому пути вперед самый авторитетный, самый влиятельный политический деятель нашей планеты.

В этот исторический для нас день, скажи в заключение тов. Г. А. Алиев, азербайджанский народ вновь выражает свою беспредельную преданность дружбе и братству со всеми народами нашей страны — с нашим старшим братом — великим русским народом и заверяет, что и впредь будет крепить и беречь это наше бесценное достояние.

На заседании выступил бригадир ферросоюзников Нахичеванской административной области депутат Верховного Совета СССР О. А. Багиров, руководитель хлопководческой бригады колхоза имени 28 06 1943 г. в г. и х. комиссар, член Центральной ревизионной комиссии КПСС Герой Социалистического Труда В. С. Асанов, народный писатель Азербайджана, депутат Верховного Совета СССР Герой Социалистического Труда М. А. Ибрагимов, член КПСС с 1920 года В. А. Раев. От имени труженников Азербайджана они выразили сердечную благодарность ЦК КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР, Советскому правительству за высокую награду Родины.

В выступлениях была выражена горячая поддержка ленинской внутренней и внешней политики КПСС и Советского государства.

Выступавшие пожелали Леониду Ильичу Брежневу дальнейших успехов в его титанической деятельности на благо советского народа, во имя прочного мира на земле.

С подъемом участники торжественного заседания приняли приветственное письмо Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР, товарищу Л. И. Брежневу.

# ЗАКРЫЛАСЬ ЯРМАРКА

БЕЛГРАД. (ТАСС). В югославском городе Загреб завершилась традиционная международная торговая ярмарка. В ней участвовали более 60 стран. Советская экспозиция была посвящена 60-летию образования СССР. Шесть тысяч экспонатов, которые представляли различные внешнеэкономические объединения Советского Союза, наглядно продемонстрировали высокий уровень научно-технического прогресса Страны Советов, ее широкие экспортные возможности. Об этом свидетельствуют записки в книге отзывов советского персонала. Они отражают чувства глубокого уважения к советскому народу, достигнутому грандиозным успехам в развитии экономики, науки, техники и культуры.

Как и в прошлые годы, внимание югославских промышленников кругов привлекала разнообразная продукция советского машиностроения, станкостроения, других отраслей промышленности, находящая все более широкое применение в экономике СФРЮ. Новые контракты, подписанные представителями СССР и Югославии в ходе работы ярмарки, будут способствовать дальнейшему развитию экономического сотрудничества между двумя странами. Советский Союз является ведущим внешнеторговым партнером Югославии. При его содействии здесь строится или модернизируется около 140 промышленных и других объектов, имеющих важное народнохозяйственное значение.

Историческая заслуга принадлежит товарищу Л. И. Брежневу в предотвращении термоядерной катастрофы, в сохранении и упрочении мира на земле.

Все эти качества, неоценимый вклад в дело коммунистического строительства, в мировую революционную процесс выдвинули Леонида Ильича Брежнева в число выдающихся исторических личностей. И советские люди испытывают чувство огромной патриотической гордости за то, что нашу ленинскую партию, могущее социалистическое государство достойно возглавляет и уверенно ведет по ленинскому пути вперед самый авторитетный, самый влиятельный политический деятель нашей планеты.

В этот исторический для нас день, скажи в заключение тов. Г. А. Алиев, азербайджанский народ вновь выражает свою беспредельную преданность дружбе и братству со всеми народами нашей страны — с нашим старшим братом — великим русским народом и заверяет, что и впредь будет крепить и беречь это наше бесценное достояние.

На заседании выступил бригадир ферросоюзников Нахичеванской административной области депутат Верховного Совета СССР О. А. Багиров, руководитель хлопководческой бригады колхоза имени 28 06 1943 г. в г. и х. комиссар, член Центральной ревизионной комиссии КПСС Герой Социалистического Труда В. С. Асанов, народный писатель Азербайджана, депутат Верховного Совета СССР Герой Социалистического Труда М. А. Ибрагимов, член КПСС с 1920 года В. А. Раев. От имени труженников Азербайджана они выразили сердечную благодарность ЦК КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР, Советскому правительству за высокую награду Родины.

В выступлениях была выражена горячая поддержка ленинской внутренней и внешней политики КПСС и Советского государства.

Выступавшие пожелали Леониду Ильичу Брежневу дальнейших успехов в его титанической деятельности на благо советского народа, во имя прочного мира на земле.

С подъемом участники торжественного заседания приняли приветственное письмо Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР, товарищу Л. И. Брежневу.

В югославском городе Загреб завершилась традиционная международная торговая ярмарка. В ней участвовали более 60 стран. Советская экспозиция была посвящена 60-летию образования СССР. Шесть тысяч экспонатов, которые представляли различные внешнеэкономические объединения Советского Союза, наглядно продемонстрировали высокий уровень научно-технического прогресса Страны Советов, ее широкие экспортные возможности. Об этом свидетельствуют записки в книге отзывов советского персонала. Они отражают чувства глубокого уважения к советскому народу, достигнутому грандиозным успехам в развитии экономики, науки, техники и культуры.

Как и в прошлые годы, внимание югославских промышленников кругов привлекала разнообразная продукция советского машиностроения, станкостроения, других отраслей промышленности, находящая все более широкое применение в экономике СФРЮ. Новые контракты, подписанные представителями СССР и Югославии в ходе работы ярмарки, будут способствовать дальнейшему развитию экономического сотрудничества между двумя странами. Советский Союз является ведущим внешнеторговым партнером Югославии. При его содействии здесь строится или модернизируется около 140 промышленных и других объектов, имеющих важное народнохозяйственное значение.

Историческая заслуга принадлежит товарищу Л. И. Брежневу в предотвращении термоядерной катастрофы, в сохранении и упрочении мира на земле.

Все эти качества, неоценимый вклад в дело коммунистического строительства, в мировую революционную процесс выдвинули Леонида Ильича Брежнева в число выдающихся исторических личностей. И советские люди испытывают чувство огромной патриотической гордости за то, что нашу ленинскую партию, могущее социалистическое государство достойно возглавляет и уверенно ведет по ленинскому пути вперед самый авторитетный, самый влиятельный политический деятель нашей планеты.



# Пленум ЦК СКЮ

БЕЛГРАД. (ТАСС). Здесь состоялся пленум ЦК Союза коммунистов Югославии. Он рассмотрел экономическое положение в стране и конкретизировал задачи стабилизации экономики, вытекающие из решений XII съезда СКЮ, а также утвердил программу деятельности руководящих органов СКЮ на предстоящий период.

Выступивший на пленуме с докладом председатель Президиума ЦК СКЮ М. Рибичич подчеркнул необходимость активизации усилий по практическому выполнению решений съезда. В осуществлении генеральной линии партии, сказал он, должно участвовать все югославское многонациональное общество.

Рабочему классу и всем гражданам Югославии, отметил далее докладчик, следует открыто сказать, является положение в экономике. Оно тяжелое, но не безвыходное. Недостаточно только критиковать, надо видеть и имеющиеся возможности, в том числе материальные, для стабилизации экономического развития.

Союз коммунистов как авангард рабочего класса обязан в сложившейся ситуации мобилизовать трудящихся, указать им конкретные задачи по улучшению хозяйственной деятельности, росту производства и производству на экспорт, лучшему использованию материальных и природных ресурсов, экономии в особенности электроэнергии, нефти, другого сырья.

Сложное экономическое положение, прежде всего низкие темпы промышленного производства, высокий уровень инфляции, указал докладчик, приводят к обострению социальных проблем. Это мы не можем не нормировать. Сейчас также до предела обострился вопрос о выплате внешней задолженности. Серьезные проблемы возникли в снабжении населения товарами широкого потребления, в росте социальных различий в обществе. Имеют место нарушения законности, распространение мелкобуржуазного мировоззрения. Это вызывает весьма большое недовольство трудящихся. Нельзя допустить, чтобы подобные явления отрицательно сказались на экономическом и политическом развитии страны. Их необходимо решительно пресекать.

Экономические и другие вопросы надо решать сообща. Мы вместе добивались успехов и вместе должны искать выход из трудностей. Нельзя допустить, чтобы решение этих вопросов откладывалось. Инфляция была бы также оштрафована, что СКЮ может выполнить указанные задачи сам, без поддержки всего общества. Сложность ситуации требует совместного решения ключевых экономических проблем.

Только проводя такую политику, говорится в докладе, Союз коммунистов Югославии может быть авангардом рабочего класса, обеспечивать его интересы.

# «Тихое вторжение» в Никарагуа

НЬЮ-Йорк. (ТАСС). «Никарагуа — тихое вторжение» — под таким заголовком здесь опубликован доклад двух видных американских общественных деятелей, побывавших недавно в этой стране, Роберта Коуна и Сэнди Поллака. «В настоящее время», подчеркивают они, — Никарагуа стоит перед лицом «тихого вторжения». Так назвали руководители Никарагуа создавшееся сейчас положение. Наше недавнее пребывание в этом латиноамериканском государстве, указали американские общественные деятели, позволяет нам подтвердить сообщение об усилении в последние время вооруженных вылазок против Никарагуа.

Администрация Рейгана, отмечают авторы, судя по всему, встала на путь безответственной авантюры по дестабилизации, а в конечном итоге и свержению нынешнего законного никарагуанского правительства.

«Почему среди нас есть еще равновоздушные? Зовут, и примерю, человека порядком калитной навети, а он отговаривается занятостью. Высыпает холзину золу на дорогу, замечание ей сделалось — обвиняет: «Не я одна виновата...» Почему есть равнодушные? Тяжелая эта болезнь, но и она излечима. Равновоздушный к тому, что делается вне его усадьбы, рабулат не только спрос общественного мнения, но и конкретность мер со стороны членов уличного комитета. Уличный комитет — большая сила организации благоустройства села, улучшения его социально-бытовых условий, первый помощник народных депутатов.

В чем конкретность мер? Надо, чтобы каждый житель

# ЛЯГУТ НА СТОЛ ПИСЬМА

с обратным адресом бланк, затерявшийся где-нибудь среди стел или лесистых холмов, а прочтешь их, эти письма, и будешь близок к тебе и к тебе и к тебе и к тебе. Приближайся к своим, востанови их, а наоборот, которые близки жителям на одной какой-нибудь Черемовки или Краснойри. Вместе с авторами погорюших, что жить удобнее и лучше стало в селе: где-то школа новая открылась или клуб отремонтировали, или всем миром деревья посадили на центральной улице.

# СЕЛО: СОЦИАЛЬНО-БЫТОВЫЕ УСЛОВИЯ

манья еще и потому, что работа ведется по конкретной программе, которую вышолняют все сообща. Свидетельство результатов — письмо нашей читательницы, подметившей важную черту в политике преобразования села: уделять внимание глубинке.

# «ДЕРЕВЕНЬКА МОЯ» (ОБЗОР ПИСЕМ)

там же современной жизни, а ушли от деревенского — брода-ий скот, авалы дров у забор и прочее — это уходит с трудом. Привычки. Привычки? Так ведь все мы помним те недалекие времена, когда привычным для нас было, отправляясь в район, прихватить резинные сапоги — давила на спехолого горючая элемементарная боязнь утонуть по колена на жидкой сельской дороге. Сейчас не то что в районцах, но и во многих селах улицы благоустроены. Опять же лишь одним капитализовложениями в строительство дорог и тротуаров не обходится. Общественность, сами жители обильяги и выделом на ултиках. И возвращаются есть.

# «ДЕРЕВЕНЬКА МОЯ» (ОБЗОР ПИСЕМ)

улицы. После уборки мусора застилали лмы и колдобы, щербилем и песком, наладили водонапорные колонны. Словом, привели в порядок все кругом. Село стало выглядеть лучше — и люди будто преобразились: теперь стараются порядки поддерживать, за своими усадьбами тщательнее следят.

# «ДЕРЕВЕНЬКА МОЯ» (ОБЗОР ПИСЕМ)

Вспоминаю, как люди преобразились — именно преобразились, — точнее не скажешь, свой поселок Соколово, что в Бийском районе, — поселок, ставший одним из динамично развивающихся в нашем крае. Нынешним летом была я здесь, и, как всегда, огромным было и уважение, и восхищение людьми, создавшими своим усердием поселок образцовый культуры. В тот знаменитый денек соколовцы принимали гостей из Солонешенского района — делегацию председателей исполкомов поселковых и сельских Советов во главе с председателем райисполкома. Гости, а их тогда приезжало немало, до тошноты осматривали постройки, здания, как водится, вопросы, но больше всего их наумляли не добротные, со вкусом отделанные здания, а улички, преобразованные в сплошную цветущую.

# «ДЕРЕВЕНЬКА МОЯ» (ОБЗОР ПИСЕМ)

Высокий, загорелый, в светлой рубашке Николай Те-

